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ÚVOD
V bakalářské práci se chci pokusit o nalezení základních rozdílů mezi hard rockem a heavy metalem a také jejich společných znaků. Dále se chci zabývat hlavními představiteli rockové a metalové hudby v Německu a jejich vývojem. Nejdůležitější Německé kapely, o kterých se chci zmínit: Accept, Avantasia, Axxis, Blind Guardian, Destruction, Die Happy, Edguy, Equilibrium, Freedom Call, Gamma Ray, Guano Apes, Heaven Shall Burn, Helloween, In Extremo, Kreator, Powerwolf, Rage, Rammstein, Running Wild, Scorpions, U.D.O, Warlock.
Některé skupiny svým stylem příliš nezapadají do hard rocku nebo heavy metalu, jsou to alternativní kapely, jako jsou Guano Apes nebo punk-rockoví Die Happy. Přesto mají ve svém repertoáru písně, které se HR nebo HM přibližují nebo skladby, které do těchto stylů přímo zapadají a v každém případě jsou to kapely, které musíme zmínit pokud mluvíme o Německém rocku obecně. Najít kapely, které zapadají pouze do jednoho stylu, by bylo velmi těžké. Každý si pod určitým pojmem může představit jiný druh hudby. Obzvlášť v dnešní době, kdy vzniká mnoho nesmyslných názvů stylů. Heavy, speed, power, symphonic, black, death, trash, doom, gothic, melodic, metalcore. To jsou asi ty nejzákladnější styly metalu, které známe. Některé skupiny však obsahují všechny nebo většinu z nich a člověk se pak těžko orientuje, pokud hledá jen jedno stylové označení pro určitou kapelu. Názvy stylů vznikly pro lepší orientaci v hudbě, ale písně jsou někdy tak pestré, že označení stylů ztrácí význam. Někdy je prostě lepší nazvat kapelu metalem či rockem(někdo všechny styly nazývá obecně rock´n´rollem). Hledání hranic mezi styly by bylo velmi zdlouhavé a nakonec bychom stejně narazili na rozdílné chápání určitých druhů hudby. Přesto jsou však prvky, které jsou pro určité žánry typické a proto lze nalézt alespoň základní rozdíly a společné rysy. Při psaní této práce mi velmi pomohlo to, že se o tyto styly již dlouhou dobu zajímám a proto jsem používal cizí zdroje jen zřídka.
1. Rozdíly a společné znaky hard rocku a heavy metalu

Mezi hlavní rozdíly HR a HM patří eliminování bluesového prvku v heavy metalu. Bluesovým prvkem je zde myšlena zejména pentatonika-řada pěti tónů, se kterými se ve skladbě pracuje. HR písně často vznikají z improvizace a je zde i více prostoru pro improvizovaná kytarová, popř. klávesová sóla.  Mezi první HR kapely patří The Rolling Stones nebo The Who, jejichž styl se postupně vyvinul z rock´n´rollu, to souviselo s novými možnostmi využití zvuku-začínaly se používat tvrdší kytarové riffy.
  Za zakladatele HM je považována kapela Black Sabath.
1.1 Nejčastější harmonické postupy používané v HR a HM

Původ moderního heavy metalu nacházíme hlavně u Iron Maiden, kteří zřejmě jako první začali používat postup tří akordů na prvním, šestém a sedmém stupni v aiolské moll.

Modální harmonie
V tradičním heavy metalu se nejednou využívají modální stupnice, především aiolský a frygický modus
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Písmeno nad notovou osnovou označuje tón, který hraje basová kytara. Příklad typické heavymetalové aiolské progrese v I-VI-VII (Am-F-G): „Breaking the Law“ od Judas Priest, „I Want Out“ od Helloween, „Aces High“ od Iron Maiden, „Fear of the Dark“ od Iron Maiden a stovky dalších. Co se týče harmonie v HR, často se pracuje se třemi základními akordy tóniny. Těmi jsou tónika, subdominanta a dominanta. Na těchto akordech vzniká např. mnoho riffů skupiny AC/DC. Charakteristické pro oba styly je vynechávání tercie při hraní akordů. Kapely si často vystačí pouze se základním tónem a kvintou-„powerakordem“.
1.2 Nejčastější techniky hry na kytaru v HR a HM:

V heavy metalu se často setkáváme s tvořením riffů, kdy kytara hraje stále několik stejných tónů a basová kytara střídá 3 základní tóny A,F,G(popř.E,C,D atd.). Příkladem je skladba „Fear of the Dark“. 
Typické pro HR i HM jsou také riffy hrané na jedné struně, kdy pravá ruka hraje stále šestnáctiny popř. dvaatřicetiny a levá hraje určité tóny melodie nebo vynechává a tím pádem zní pouze základní tón(prázdná struna) jako např. ve skladbě Thunderstruck od AC/DC. Lze použít i příklep a odtrh.
1.2.1 Palm muting

Jedná se o techniku hry na kytaru, kdy se využívá pravé dlaně k tlumení všech nebo jen některých strun. Je to technika v HR a HM použita velmi často. Například i ve skladbě „Ministry of Saints“ od Edguy, kde se objevuje typický, často používaný rytmus.
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1.3 Ladění kytary
V dnešní době, kdy se kapely snaží za každou cenu odlišit od ostatních a snaží se být často velmi extrémní, se objevuje rozdíl v naladění kytar. Někdy je důvodem hutnější zvuk kytary, někdy se podlazuje i kvůli zpěvákovi, aby se mu píseň zpívala pohodlněji. K oblíbeným laděním v dnešní době patří například „Dropped D Tunning“ - horní struna E naladěna na D. V moderním metalu se používá také „Dropped C Tunning“ – všechny struny jsou naladěny o tón níž a horní struna E je podladěna dokonce až na C. S tím souvisí i naladění basové kytary. 
1.4 Způsob hry na bicí
Narozdíl od HR se v HM objevují dvoukopákové bicí, díky kterým jsou vyplněny všechny šestnáctinové, ale i dvaatřicetinohé doby v taktu. Kopák často kopírují i kytary s basou, jako je tomu například v mnoha skadbách projektu Avantasia. Velmi časté je také použití synkop nebo předražených dob. V některých skladbách je téměř každý akord změněn na jedné z posledních nepřízvučných dob v taktu a je zadržen přes přízvučnou. Typickým příkladem je „Fear of The Dark“ nebo „The Trooper“ znovu od Iron Maiden.
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2. Nejvýznamnější představitelé těchto stylů
2.1 Accept

Nejvýznamnější osobností skupiny Accept je kytarista Wolf Hoffmann, který je i hlavním skladatelem. Založil ji však na začátku 70.let zpěvák Udo Dirkschneider. Mezi nejznámější písně kapely patří „Princess of a Dawn“, „I´m a Rebel“, „Metal Heart“ nebo „Fast As s Shark“. Zajímavostí je Hoffmannova záliba v klasické hudbě, ze které čerpá při skládání svých písních. Některé známé melodie klasické hudby dokonce „okopíroval“ celé. Například část Beethovenovy „Pro Elišku“ použil v písni „Metal Heart“. Někdo by mohl Hoffmannovy předělávky známých melodií brát jako nedůstojné především díky tvrdému stylu, ve kterém je prezentuje. Na druhou stranu je to technicky tak vybavený kytarista, že se o nějakém znehodnocování klasické hudby nedá mluvit. Navíc je to skvělý způsob, jak přiblížit vážnou hudbu i posluchačům, kteří by o ni jinak ani nezavadili. Poslední album kapely vyšlo v roce 2012 a má název „Stalingrad“. Po celou dobu své existence se skupina drží svého stylu, přestože se na nějaký čas rozpadla. Vývoj zaznamenáváme hlavně ve zvuku nových alb. Kapelou Accept se nechává inspirovat například i Tobias Sammet ve svém projektu Avantasia a jistě není jediný. Poznávacím znamením této formace je vysoký „chraplák“ Uda Dirkschneidera(dnes už však zpěv obstarává velmi kvalitní náhrada Mark Tornillo), střední až rychlé tempo, poměrně jednoduchá linka bicích a basové kytary a dokonalá sóla a riffy Wolfa Hoffmanna. 
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2.2 Avantasia

Projekt Tobiase Sammeta zvaný Avantasia jsem zmínil v poslední kapitole, protože ho považuji za vrchol rockmetalových stylů od 80.let do současnosti.
2.3 Axxis
Pokud metalový fanoušek zaslechne název této kapely, mělo by se mu ihned vybavit jedno jméno-Bernhard Weiss. Je to hlavní skladatel a zpěvák, který má na slávě této kapely největší podíl. Hlavním stylem skupiny je power-metal. Známé jsou písně jako „Heaven In Black“, „Na, Na, Hey, Hey, Kiss Him Goodbye“, nebo „Little Look Back“, kterou hrají dokonce i jiné kapely, např. české. Kvality originálu však coververze většinou nedosahují. Axxis mají většinu skladeb v angličtině, ale nezapomněli ani na svůj rodný jazyk němčinu. Kapelu poznáme podle originálních melodií a hlavně podle vysokého hlasu zpěváka Bernharda Weisse. Velmi často se objevuje i v 1.kapitole zmíněná aiolská progrese I-VI-VII (Emi,C,D), např. ve skladbě „Tales of Glory Island“ nebo „Touch the Rainbow“.
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2.4 Blind Guardian

Blind Guardian jsou na scéně již 25 let a za tu dobu vydali „pouze“ 8 alb, 8 singlů a jednu kompilaci. Objevili se dokonce na tributu Ronnie Jamese Dia, který se jmenuje „Holy Dio – Tribute to Ronnie James Dio“. Kapela Blind Guardian je jednou z nejvýraznějších power metalových kapel, také díky svému jedinečnému stylu. Hlavním skladatelem, zpěvákem a frontmanem je Hansi Kirsch. Jejich ranou tvorbu ovlivnili sice tvrdší kapely, ale nejdůležitější skupinou pro tvorbu Blind Guardian byli „Queen“. 

2.5 Destruction

Tato kapela patří k neznámějším trashovým kapelám. Skupina Destruction je jednou ze zakladatelů evropské trash metalové scény. Mnoho kapel se jimi nechává inspirovat ve své tvorbě. Jejich posledním albem je kompilace nově nahraných klasických skladeb. Příklady alb: „Sentence of Death“, „Metal Discharge“, „Inventor of Evil“.

2.6 Die Happy

2.7 Edguy
Tobias Sammet, člověk, který za posledních 20 let udělal pro rockovou a metalovou hudbu v Německu snad nejvíc. Je jedním z nejuznávanějších a nejznámějších zpěváků a skladatelů tvrdé hudby v Evropě. Kapelu Edguy založil v roce 1992 s kytaristou Jensem Ludwigem a druhým kytaristou Dirkem Sauerem, se kterými chodil do třídy. Zpočátku se chtěli přiblížit svým vzorům, kterými byli v tu dobu známé kapely s vysoko zpívajícím zpěvákem. Například skupina Helloween. Jejich hráčské a pěvecké schopnosti jim však zatím bránili. Vhledem k tomu, že Edguy byli vždy mou oblíbenou kapelou, je pro mě dodnes zajímavé sledovat jejich vývoj. Poprvé na sebe Edguy výrazně upozornili v roce 1995, kdy vydali první album zvané „The Savage Poetry“. Sám Tobias o tomto albu dnes nemluví příliš hezky. Snažili se na něm hrát co možná nejrychleji a zpívat co možná nejvýše, album nezní přirozeně. Všechny písně zní umělě a přeprodukovaně. Přesto už tenkrát bylo znát, kudy se chce Tobias se svou kapelou ubírat. Zlomové album vychází v roce 1998 a nese název „Vain Glory Opera“. Stejnojmenná píseň se stává prvním větším hitem skupiny, což dokazuje i fakt, že ji Edguy hrají dodnes při živých vystoupeních. Rok od roku se kapela zlepšuje a Tobias přichází hned v roce 1999 s novým albem „Theater of Salvation“. Všem hlavním členům je teprve kolem dvaceti let, přesto dokáží psát neobvykle vyspělé skladby. Album je plné chytlavých melodií. Vliv německých Helloween Tobias nezapře ani zde. Speed-metalová hymna „Babylon“ je toho důkazem. Každá deska Edguy obsahuje minimálně jednu velmi povedenou baladu a Tobias stále častěji ukazuje schopnost psát kvalitní skladby v jakémkoliv stylu. Následující album „Mandrake“ je dalším zlomem ve tvorbě Edguy. Vychází v roce 2001. Nacházíme v něm typické prvky z předchozích desek, ale Tobias zde začíná být více sám sebou. Tempo se trochu zpomaluje. Skladby z tohoto alba jsou pravidelně hrané na koncertech Edguy. V roce 2004 je kapela zřejmě na vrcholu své slávy, vychází totiž album s názvem „Hellfire Club“, je to Sammetův skladatelský vrchol. Každá píseň je chytlavá, na každé je něco originálního, přestože stylově nic moc nového nepřináší. Největší skok ve stylu přichází v letech 2004-2006. Už se neobjevuje tolik speed-metalových skladeb. Edguy stále sází na melodii a na sborové zpěvy, které chytnou každého. Někteří zatvrzelí fanoušci, kteří měli rádi kapelu v době alba Hellfire Club, nejsou s novým albem „Rocket Ride“ příliš spokojení, avšak Tobias se zde stává stále více sám sebou a přibližuje hudbu kapely i fanouškům modernějších stylů. Na tento fakt má vliv hlavně producent Sascha Paeth, který se k Edguy v tu dobu připojil. Například skladba „Matrix“ prý zněla v demoverzi jako píseň ve stylu DIO. Když se do finální práce vložil Sascha Paeth, udělal z ní moderní rockovou skladbu i za pomoci různých efektů. Díky modernímu zvuku je několik písní Edguy přirovnáváno k Bon Jovi. Například balada „Save Me“. Kdo čekal, že Tobias upustí od rychlých metalových skladeb úplně, se mýlil. Pro někoho bohudík, pro mě bohužel. Nejsilnější skladby na novém albu jsou totiž právě ty, kde se neobjevují rychlé dvoukopákové bicí ani vysoké zpěvy. Přestože se producent Sascha snaží Tobiase mírnit a nepouští ho do zbytečných výšek, objevují se na novém albu „Tinnitus Sanctus“ znovu skladby, bez kterých by se moderní rock-metalové album jistě obešlo. Poslední řadové album Edguy vyšlo v roce 2011. Jmenuje se „Age of the Joker“ a znovu se jedná o typické album Edguy. Nepřichází žádná velká překvapení. V textech skupiny Edguy si Tobias rád dělá legraci a často používá nadsázku. V některých písních se vtipně vysmívá hudebním kritikům, v jiných zase poukazuje na fakt, že se Edguy dostali na vrchol pouze svým vlastním přičiněním a hlavně, že dokázali prorazit se stylem, kterému v 90.letech málokdo věřil. Poznávacím znamením kapely je nezaměnitelný Tobiasův hlas, který se stává vyspělým v době, kdy přestává kohokoliv kopírovat. Živá vystoupení jsou vždy ohromným a uvolňujícím zážitkem, při kterém z kapely čiší pozitivní nálada.
Členové:

Tobias Sammet-zpěv

Jens Ludwig-kytara

Dirk Sauer-kytara

Tobias Exxel-basa

Felix Bohnke-bicí

Dominik Storch-bicí-bývalý člen
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2.8 Equilibrium

2.9 Freedom Call

Další z kapel, které během své existence neprošly nějakým výrazným vývojem. Freedom Call se drží svého stylu, písně zní vesele a jsou často postaveny na zpěvném a snadno zapamatovatelném refrénu. Skladby kapel tohoto stylu jsou mezi metalovými fanoušky často považovány za hymny, díky své zpěvnosti. Mezi známé patří například „Land of the Light“. Svým zvukem občas mohou připomínat například Gamma Ray. 
2.10 Gamma Ray

Skupina, kterou po svém odchodu ze skupiny Helloween založil kytarista a zpěvák Kai Hansen – autor například písně „I Want Out“. Skladba vyšla na CD „The Keeper of the Seven Keys“, kterou vydali Helloween koncem osmdesátých let. Po svém odchodu ji však Hansen hraje i na koncertech své kapely Gamma Ray. Mezi nejznámější skladby patří „Heading For Tomorrow“ nebo „Silence“. Z novějších alb potom například „Empess“. Gamma Ray během své existence neprošli nějak znatelným stylovým vývojem. Kai Hansen se drží spíše osvědčeného melodického metalu. K zajímavostem patří jeho účinkování v projektu Tobiase Sammeta zvaného Avantasia.
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2.11 Guano Apes

2.12 Heaven Shall Burn

2.13 Helloween

Metalová kapela založená v Hamburku na začátku 80.let. Významnou je hlavně z toho důvodu, že z jejího stylu čerpají různé kapely dodnes. A hlavně proto, že můžeme sledovat vývoj kapely od 80.let až do současnosti. Původním frontmanem byl zpěvák a kytarista Kai Hansen, který později založil kapelu Gamma Ray.a také vystoupil například v projektu Avantasia. Je zajímavé sledovat různé prolínání kapel v Německu. Po příchodu Michaela Kiskeho do Helloween obstarával Kai Hansen pouze kytaru a kapela v letech 1987-1988 nahrála dvě nejzásadnější heavy-speedmetalová alba v historii – „Keeper of the Seven Keys Part 1“ a „Keeper of the Seven Keys Part 2“. Skladby z těchto desek jsou základním stavebním kamenem pro mnoho dalších metalových kapel. Kiskeho vysoký zpěv, rychlé dvoukopákové bicí, veselá kytarová sóla. Helloween ve skladbách často používají vysoké tempo a durovou tóninu. Typickým příkladem je refrén skladby „Eagle Fly Free“ nebo nečekaně veselé kytarové sólo ve skladbě „I´m Alive“. Na tato alba navázal nejlépe až na přelomu tisíciletí Tobias Sammet svou Avantasií. Po odchodu Michaela Kiskeho přichází v roce 1994 zpěvák Andi Deris. V tu dobu Helloween ztratil mnoho fanoušků, protože nahradit Kiskeho za mikrofonem prostě nešlo. Deris musel zazpívat jak vysoko položené melodie ze starých alb, tak i skladby v novém stylu, které většinou psal on sám. V roce 2005 Helloween vydali album s názvem „Keeper of the Seven Keys – The Legacy“. A posledním albem je zatím „Straight Out of Hell“ z roku 2012. Důležitými členy jsou také kytarista Michael Weikath a basový kytarista Markus Grosskopf, který se na skládání také občas podílí, ale jeho skladby jsou spíše v rockovém stylu.
2. 14 In Extremo

2.15 Kreator

2.16 Powerwolf

2.17 Rage

2.18 Rammstein

2.19 Running Wild

Zakladatelem je zpěvák a kytarista Rolf Kasparek. Kapela je známa svými power riffy.
2.20 Scorpions

Scorpions jsou heavymetalovou a hard rockovou kapelou z Hannoveru. Nejznámější jsou především jejich pomalejší písně. Založili ji Rudolf Schenker a Wolfgang Dziony. Koncem roku 1969 do kapely přišel Rudolfův mladší bratr Michael a také zpěvák Klaus Meine. Skládání se ujal hlavně Klaus a Rudolf.. Brzy vznikají Anglické verze textů.V roce 1972 vydali první album s názvem "Lonesome Crow" v sestavě: Rudolf Schenker (kytara), Michael Schenker (kytara), Klaus Meine (zpěv) a Wolfgang Dziony (bicí) a Lothar Heimberg (baskytara). Absolvují turné po Německu jako předkapela. O rok později už vyráží na turné po Evropě. Michael Schenker však začíná vystupovat v anglické kapele UFO. Do kapely tedy vstupuje Uli Jon Roth a taky nový baskytarista Francis Bucholz. Následuje album „In Trance“ a everopské turné s velikány KISS. Scorpions dostávají zlatou gramofonovou desku v roce 1976 za album „Virgin Killers“. Uliho Rotha, který odchází kvůli sólové kariéře, nahrazuje nový kytarista Matthias Jabs. Na konci 80.let se kapela prosazuje v USA. Ale Klaus Meine ztrácí hlas a chce z kapely odejít. Podstoupil však operaci, která se zdařila a tak mohli Scorpions pokračovat. V roce 1982 vychází "Blackout". Za dva roky další album s názvem "Love At First Sting", kde jsou neznámější skladby kapely. "Rock You Like a Hurricane" nebo "Still Loving You". V této době „Škorpionům“ předskakovali takové kapely, jako Metallica, Iron Maiden, Bon Jovi nebo Def Leppard. V roce 1989 vzniká skladba „Wind of Change“, která se dá považovat za hymnu pádu berlínské zdi. Michail Gorbačov dokonce pozval kapelu do Kremlu. Na začátku 90.let se kapela potýká s problémy spojené s odchodem některých členů, ale nikoliv těch zásadních pro pokračování. V roce 1999 zahráli k jubileu pádu Berlínské zdi a také vystoupili s Michaelem Jacksonem. S berlínskou filharmonií skládají hymnu pro Expo 2000. Meine s Schenkerem jsou jedni z nejlepších skladatelů rockové historie, kapela Scorpions patří k těm neznámějším a nejúspěšnějším na světě.
 Co se týče stylu, kapela má ve svém repertoáru písně od heavymetalu až po popovější skladby. Scorpions často rádi používají akustickou kytaru nebo čistý zvuk kytary elektrické v různých pomalejších skladbách. Typickým poznávacím znamením kapely jsou stadiónové sborové refrény a hlavně nezaměnitelný hlas zpěváka Klause Meineho.  
Členové

Současná sestava

Klaus Meine - zpěv (1970–dosud)

Matthias Jabs - kytara, doprovodné vokály (1978–dosud)

Rudolf Schenker - kytara, doprovodné vokály (1965–dosud)

Paweł Mąciwoda - baskytara, doprovodné vokály (2003–dosud)

James Kottak - bicí, perkuse, doprovodné vokály (1996–dosud)

Bývalí členové

Karl-Heinz Vollmer-sólová i doprovodná kytara, doprovodné vokály (1965–1970)

Lothar Heimberg - baskytara, doprovodné vokály (1965–1973)

Wolfgang Dziony - bicí, perkuse, doprovodné vokály (1965–1973)

Michael Schenker - kytary, doprovodné vokály (1970–1973, 1979)

Uli Jon Roth - kytary, doprovodné vokály
Achim Kirschning - klávesy (1973–1974)

Jürgen Rosenthal - bicí, perkuse, doprovodné vokály (1973–1975)

Francis Buchholz - baskytara, doprovodné vokály (1973–1983, 1984–1992, 1994)

Rudy Lenners - bicí, perkuse(1975–1977)

Herman Rarebell - bicí, perkuse, doprovodné vokály (1977–1983, 1984–1995)

Ralph Rieckermann - baskytara, doprovodné vokály (1993–2000, 2000–2003)

Curt Cress - bicí, perkuse (1996)

Ken Taylor - baskytara, doprovodné vokály (2000)

Barry Sparks - baskytara, doprovodné vokály (2004)

Ingo Powitzer - baskytara, doprovodné vokály (2004)


Album

2010Sting In The Tail

2007Humanity-hour 1
2004Unbreakable
2000Moment of Glory
1999Eye To Eye
1996Pure Instinct
1993Face The Heat
1990Crazy World 
1988Savage Amusement
1984Love At First Sting
1982Blackout
1980Animal Magnetism
1979Lovedrive
1977Taken By Force
1976Virgin Killer
1975In Trance
1974Fly To The Rainbow
1972Lonesome Crow
Live

2001Acoustica
1995Live bites
1985World Wide Live
1979Tokyo Tapes

20.21 U.D.O
Kapela Uda Dirkschneidera již zmíněného ve spojení s kapelou Accept, kterou založil. O jeho hlasu by se dalo říct, že je jedním z nejoriginálnějších a nejsnadněji identifikovatelným.
20.22 Warlock

Pokud mluvíme o kapele Warlock, vybaví se nám jméno nejznámější hardrockové zpěvačky Doro Pesch. Její první kapela se jmenovala „Snakebite“, ale z tohoto období se zachovalo jen několik demo nahrávek. Doro brzy kapelu opustila a začala éra „Warlock“.
 S kapelou Warlock zažila Doro velkou slávu hlavně v osmdesátých letech. Koncertovala na zaplňených stadionech s hvězdnými kapelami jako jsou Judas Priest, Ronnie James Dio atd. První polovina devadesátých let nebyla tak úspěšná. Doro se však dokázala se všemi překážkami vypořádat a sklízí jeden úspěch za druhým až dodnes.

3. Vývojová stádia stylů od 80. let do současnosti  

Ve vývoji hardrockových a heavymetalových kapel hraje velkou roli rozvoj zvukové techniky.  Zvuk má také ve spojení se stále častějším podlazovaním kytar i velký vliv na celkový dojem z kapely. Kvalita zvuku je dnes možná důležitější, než hráčské schopnosti. Přestože se často způsob hry na nástroj a způsob vytváření hutných riffů nemění, skupiny díky modernímu zvuku zní mnohem tvrději, než jejich předchůdci. Na studiových nahrávkách některých skupin je znát, že nahrávání alb nepřikládají tak důležitou roli, jako svým koncertům. Je to zřejmě způsobeno špatným prodejem alb. Dnes si lidé mohou, bohužel, kdekoliv album stáhnout zadarmo a proto se kapelám přestalo vyplácet vkládat vysoký kapitál do nahrávání svých studiových nahrávek. Jediným způsobem, jak si vydělat peníze tedy zůstává živé hraní. V důsledku toho - nejkvalitnější zvuk nacházíme u kapel, které už mají tzv. „vyděláno“ a není jim líto velké peníze do nahrávání investovat. Mezi tyto skupiny můžeme určitě zařadit Nickelback(Kanada) nebo Linkin Park.
Pokud se zaměříme na zvuk německých metalových a rockových kapel, vyniká v poslední době např. projekt Avantasia, kterou již nějakou dobu produkuje Sascha Paeth. Tobias Sammet, zakladatel tohoto projektu a zároveň zpěvák skupiny Edguy, má velký vliv na rozvoj současného rocku a metalu v Německu. Jeho kapela, která byla založena v roce 1992, má kořeny ve starých hardrockových a heavymetalových kapelách a sám Tobias přiznává, že ze svých vzorů nevědomky čerpá. Bývá občas kritizován za vykrádání cizích kapel, přesto je určitě nejvýraznější osobou německého metalu za posledních 15 let, také proto, že ve svém projektu(Avantasia)často obsazuje známé hráče a zpěváky ať už ze starších nebo současných kapel. Např.: Klaus Meine ze Scorpions, Bob Catley z Magnum nebo Michael Kiske(bývalý zpěvák kapely Helloween). Známé hlasy a moderní zvuk dodávají jeho hudbě na atraktivitě a každý si v této spleti stylů najde to své. 
V rockové hudbě obecně přichází zlom zřejmě ke konci 80. let, kdy kapely stále častěji začínají používat ve své hudbě klávesy. Vlivu písně The Final Countdown od skupiny Europe (rok 1986) se prostě nedalo odolat. Dnes už kapela bez kláves, popř. samplů, nemá šanci vyniknout a stále větší roli má v hudbě počítač. Několik kapel se ještě snaží o přirozený zvuk nástrojů a zpěvu, ale také stále častěji nacházíme kapely, které používají umělé bicí, dolaďování zpěvu a hlavně mnoho počítačových syntetizátorů.
Dalším velmi důležitým faktorem, který se začal v rockové a metalové hudbě objevovat, je ženský vokál. Mnoho kapel, dle mého názoru, vděčí za svou slávu právě ženskému hlasu(někdy i opernímu) ve spojení s hutnými kytarami a temnými klávesami. Mezi známé moderní skupiny tohoto stylu patří např.: Within Temptation, Evanescence a Epica. Nejnámější kapelou s operně zpívající zpěvačkou, která nárůst symfonických seskupení nastartovala, byla kapela Nightwish v čele s Tarjou Turunen. (Dnes už však Tarja vystupuje pouze se svým sólovým projektem). 
V 80.letech bylo v módě zpívat co možná nejvýše a hrát co možná nejrychleji. Od toho už se dnes trochu upustilo. Velkou roli ve vývoji rockové a metalové hudby hraje využití orchestru.
Nejzajímavějším vývojem od 80.let prošla kapela Helloween, která se musela vyrovnat s výměnou na postu zpěváka, když v roce 1994 přišel Andi Deris. Občas se odchýlili i od svého stylu, např. na albu „Chameleon“, přesto se dokázali na vrcholu udržet od poloviny 80.let až do současnosti.
3.1 Avantasia

Zpěvák a zároveň skladatel  i textař Tobias Sammet založil tento projekt v době, kdy by málokdo čekal, že se setká s takovým úspěchem. Pustit se do realizace opery ve stylu speed-heavy metalu na samém začátku 21.století byla skutečně odvaha. Tobias nastartoval éru rock-metalových oper a zároveň zvedl popularitu své vlastní kapely Edguy. Jeho idoly z mládí se postupně stávají jeho přáteli a Sammet si plní jeden sen za druhým. Po vydání prvních dvou dílů Avantasie v roce 2001(The Metal Opera) a 2002(The Metal Opera Part II), tvrdil Tobias, že už příběh nebude pokračovat. Od té doby však vyšly další 3 alba - v roce 2008 s názvem The Scarecrow a v roce 2010 The Wicked Symphony a Angel of Babylon. Další díl vychází v březnu roku 2013, nese název „Mystery of Time“. První dva díly měli příběh ve stylu fantasy, který Tobias sám vymyslel a každý zpěvák představoval jednu postavu z příběhu. Následující nahrávky jsou prý Tobiasovou osobní zpovědí a týkají se různých témat. Avantasii můžeme považovat za vrchol a spojení rockových a metalových stylů od 80.let do současnosti. Typickým příkladem je deska s názvem The Scarecrow. Objevují se zde skladby ve stylu metalu 80.let, ale i skladby typicky hardrockové i popové. Titulní skladba The Scarecrow dokonce obsahuje prvky keltské hudby. I přes tuto stylovou rozmanitost album působí jako celek. Na výsledné znění a dojem z alba má vliv hlavně producent a kytarista Sascha Paeth, který dokáže v popovějších skladbách kytary chytře zamaskovat. Další stylově odlišnou písní je „The Shelter From the Rain“ připomínající styl neměckých Helloween. K tomu se Tobias přiznává už jen tím, že skladbu nechal nazpívat bývalým zpěvákem Helloween(Michael Kiske). Tobias ve svých skladbách ukazuje, že mnohem více záleží na chytlavosti melodie a kvalitě zvuku, než na tom, v jakém stylu je skladba napsána. Zajímavé také je, že umí napsat skladbu zpěvákům „namíru“. Například píseň „The Toy Master“ nemohla být nazpíváná nikým jiným, než Alicem Cooperem, díky kterému jde ze skladby určitý strach a napětí. Písně Avantasie jsou často velmi náročné na rozsah zpěváků. Tobias také umí výborně používat sbory, které udělají z každé písně velkolepou záležitost. Vidět Avantasii hrát živě je úžasným zážitkem, zvlášť když se sejde tolik skvělých muzikantů na jednom podiu.

Tobias Sammet se nikdy netajil tím, že se nechává inspirovat různými kapelami, které poslouchal v dětství a nevědomky z nich čerpá. Proto je někdy kritizován za nepříliš velkou dávku originality ve svém stylu. Podle mého názoru se v rockmetalové hudbě nemůžeme určitým podobnostem vyhnout. Bylo by velmi těžké vymyslet něco, co se bude zvukově nebo po stránce melodicko-harmonické naprosto odlišovat od ostatních kapel. Poznávacím znamením skupin se tedy někdy stává pouze hlas zpěváka. Například ve skladbě „I don´t believe in your love“ se setkáváme s podobným tvořením úvodního riffu, jako u skladby „Princess of a Down“ od kapely Accept. Stejně tak si můžeme všimnout jisté podobnosti v počátečních rytmech v Sammetových skladbách „Ministry of Saints“, „The Wicked Symphony“ a v již zmíněné „I don´t believe in your love“. Tyto rytmy jsou založené na opakování jedné přízvučné a dvou nepřízvučných dob po sobě, viz.obrázek pod textem. Ani v jednom případě však nemůžeme mluvit o nějakém kopírování, protože některé rytmy se stávají součástí určitého stylu a používá je mnoho různých kapel. 
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Nejznámější osobnosti na Avantasii

	Jméno
	nástroj
	Bývalé nebo současné kapely
	národnost

	Tobias Sammet
	zpěv,basová kytara
	Edguy
	GER

	Michael Kiske
	zpěv
	Helloween, Place Vendome
	GER

	Jorn Lande
	zpěv
	Jorn
	NOR

	Sharon den Adel
	zpěv
	Within Temptation
	NED

	André Matos
	zpěv
	Viper, Shaman
	BRA

	Bob Catley
	zpěv
	Magnum
	ENG

	Kai Hansen
	zpěv, kytara
	Helloween, Gamma Ray
	GER

	Alice Cooper
	zpěv
	Alice Cooper
	USA

	Klaus Meine
	zpěv
	Scorpions
	GER

	Markus Grosskopf
	basová kytara
	Helloween
	GER

	Eric Singer
	bicí
	Kiss, Alice Cooper
	USA

	Jens Ludwig
	kytara
	Edguy
	GER

	Henjo Richter
	kytara
	Gamma Ray
	GER

	Timo Tolkki
	kytara
	Stratovarius
	FIN


3.1.1 Tobias Sammet

Narodil se 21. listopadu 1977 v Německém městě zvaném Fulda. V sedmi letech začal hrát na klávesy a v roce 1992 založil svou první a jedinou kapelu Edguy. Zasloužil se nejvíce o rozvoj rockové hudby v Německu a celé Evropě v posledních dvaceti letech. Začátkem nového tisíciletí založil projekt zvaný Avantasia, který jej proslavil nejvíce. Se svou kapelou Edguy vydává jedno album za druhým a začátkem roku 2013 pracuje na novém CD Avantasia – Mystery of Time, po kterém bude následovat turné.
3.1.2 Michael Kiske

Zpěvák Helloween na konci osmdesátých let. Začátkem let devadesátých se stal vzorem pro mnoho začínajích zpěváků, například i pro Tobiase Sammeta. Jeho poznávacím znamením je rychlé, ne příliš široké vibrato. Po odchodu z kapely Helloween se chtěl dát na popovější styly, ale to se mu povedlo jen částečně. Po čase začal vystupovat v různých kapelách, například Place Vendome nebo Unisonic, které hrají sice měkčí styl, ale také zde nacházíme skladby heavymetalové. V projektu Tobiase Sammeta dostal jednu z hlavních rolí.
3.1.3 Jorn Lande

3.1.4 Sharon den Adel

Zpěvačka kapely Within Temptation. Na Avantasii zpívá pouze ve dvou skladbách: „Farewell“ a „Into the Unknown“. 
3.1.5 André Matos

Brazilský zpěvák, který má největší hlasový rozsah ze všech zmíněných zpěváků. Tobias Sammet o něm řekl, že je to jeden z mála ženských hlasů, který se mu v metalu líbí. Kromě zpěvu vystudoval i kompozici a proto je ve svých kapelách hlavním skladatelem. Mezi jeho kapely patří například Viper, Shaman a André Matos band.
3.1.6 Bob Catley

3.1.7 Kai Hansen

Skvělý zpěvák, kytarista a skladatel, který svými písněmi oslovil snad každého metalového fanouška. Byl jedním ze skladatelů kapely Helloween a po odchodu z ní založil svou vlastní skupinu Gamma Ray. Nejznámější písní, kterou napsal je zřejmě „I want out“, kterou hraje kapela Helloween i po jeho odchodu. Na Avantasii dostal prostor jako zpěvák v několika skladbách a vystupuje s ní dokonce i při živých vystoupeních. 
3.1.8 Alice Cooper

Na Avantasii zpívá jen skladbě, která nese název „The Toy Master“. Je to skladba napsaná jemu přímo namíru. 
3.1.9 Klaus Meine

Zpěvák skupiny Scorpions s nezaměnitelným hlasem. Zpívá v písni „Dying for an Angel“.
3.1.10 Markus Grosskopf

3.1.11 Eric Singer

Skvělý a zkušený bubeník známý i z alb Alice Coopera.
3.1.12 Jens Ludwig

Je jedním z mých nejoblíbenějších kytaristů, hlavně díky svému vystupování a stylu hry. 
3.1.13 Henjo Richter

3.1.14 Timo Tolkki

� Rytmicko-melodická figura.


� Walser, Robert (1993). Running with the Devil: Power, Gender, and Madness in Heavy Metal Music. Wesleyan University Press. ISBN 0-8195-6260-2, str. 46, překlad na http://cs.wikipedia.org/wiki/Heavy_metal


� Riff skupiny Iron Maiden, skladba „Fear of the Dark“.


� Ukázka techniky zvané Palm muting


� Ukázka dvoukopákových bicích


� Ukázka riffu od skupiny Accept – skladba „Princess of the Dawn“


� Ukázka začátku písně skupiny Axxis – „Touch the Rainbow“


� Zdroj: časopis Hardrocker; ISSN 1803-2117 07


� Zdroj: časopis Hardrocker; ISSN 1803-2117 02


� Ukázka riffu Edguy – píseň „Mysteria“ z roku 2004


� Ukázka riffu dvou kytar ve skladbě „I Want Out“ od Kaie Hansena


� � HYPERLINK "http://www.everymusic.org/cz/artists/scorpions/biography/" ��http://www.everymusic.org/cz/artists/scorpions/biography/� 








� � HYPERLINK "http://cs.wikipedia.org/wiki/Scorpions" ��http://cs.wikipedia.org/wiki/Scorpions�;


� � HYPERLINK "http://www.hudebniskupiny.cz/scorpions" ��http://www.hudebniskupiny.cz/scorpions�;


� Zrdoj: časopis Hardrocker; ISSN 1803-2117 01


� Zdroj: časopis Hardrocker; ISSN 1803-2117 03





