1 Jak se liší strukturované P2P sítě od nestrukturovaných. Uveďte příklady obou sítí

Strukturované 

Soubory jsou přiřazeny specifickým uzlům podle přísných pravidel.
Lze zajistit efektivní prohledávání a garantovat nalezení souboru. Síť má určitou strukturu, která umožňuje lépe prohledávat.

Distribuovaná hash tabulka - kde je soub. umístěn podle jeho názvu (klíče).

Například: Chord, CAN, Pastry, Tapestry 

Nestrukturované
Neexistuje žádný vztah mezi klientem a jeho sdílenými daty -> pro vyhledávání dat záplavové směrování - značně vytěžuje síťové zdroje.

Soubory jsou obsluhovány po stejných cestách jako vyhledávání (nepoužívá přímá propojení koncových bodů). Soubory mohou být kdekoliv - soubor, který je na málo uzlech nemusí být nalezen vůbec. 
Neexistuje žádný vztah mezi klientem a jeho sdílenými daty - proto vyhledáváno záplavově.
Připojení – kdokoliv odkudkoliv

Kazaa, Napster, Morpheus
2 Uveďte algoritmus používaný pro výpočet odhadu zpoždění (RTT) v počítačové síti. Proč je důležitý co nejpřesnější odhad, co se stane pokud je odhadnutá hodnota větší než skutečná a menší než skutečná.
Zpoždění je důležité, protože když máme poslán paket je třeba vědět, kdy máme dostat odpověď a kdy už není třeba čekat a pošleme ho znovu. 

Pokud je menší než skutečná - pošleme paket zbytečně znovu. 

Pokud je větší - je to v pořádku. 
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3 Nakreslete jak se komunikuje v lokální síti pomocí protokolu IGMPv1

Internet Group Management Protocol. Používá se pro správu multicastů. Data vícesměrového vysílání IP jsou odesílána na jedinou adresu, ale zpracovává je více hostitelů. Směrovač pošle výzvu je-li v dané síti někdo kdo chce poslouchat multicast. Všechny stanice, které chtějí se na náhodnou dobu odmlčí (kvůli kolizím) a pak jedna odešle kladnou odpověď. Ostatní již nemusí potvrzovat, stačí nám že v dané síti alespoň jeden uzel poslouchá.
5 Uveďte algoritmy rozvrhování používané pro řízení přenosu paketů ve směrovačích pro zajištění QoS (FIFO, ...)

· FIFO - klasická fronta, co dříve přijde je dříve odesláno 

· Round Robin - cyklické obsluhování, více tříd paketů, pro každou třídu jedna fronta, fronty jsou obsluhovány postupně cyklicky 

· Prioritní plánování - více front s pakety různých priorit, pokud jsou ve frontě s vyšší prioritou pakety, nebude se obsluhovat jiná fronta
7 Proč není pro IPv6 definován protokol ARP, ani protokol RARP?

Protože část IPv6 adresy je MAC adresa stroje, tedy MAC adresu lze přímo získat z IP adresy a není na to nutný mechanismus podobný ARP.
8 Jak je zajištěno, že RMON1 je schopen zachytit časové statistiky přenosů na lokálním segmentu počítačové sítě

Probe=Sonda=Agent=vzdálené monitorovací zařízení,promiskuitně naslouchá síti LAN, ke které je

připojena/oznamuje alarms = výjimky.
Z tabulky řídící a datová – OID, čas. perioda počet vzorků
9 K lokálnímu segmentu počítačové sítě je připojen počítač A, B a směrovač S. Někde v síti je připojen počítač C. Uveďte obsah ARP tabulky počítače A v případě, že se použije proxy ARP a v případě, že se nepoužije

Pokud neexistuje proxy ARP, nemá počítač A počítač C ve své ARP tabulce vůbec, protože C je v jiné síti, nemá tam samozřejmě ani sebe, má tam tedy pouze počítač B. Pokud existuje proxy ARP, odpoví na ARP dotaz s IP počítače C směrovač S svoji MAC adresou a forwarduje požadavky na počítač C do jiné sítě, tedy tváří se jako by on sám byl C. Z toho také plyne název proxy, neboli zástupce. Myslím, že tak je to už jasné. 

S proxy ARP: 
Bez proxy ARP: 

IP B, MAC B 
IP B, MAC B 

IP C, MAC S 
IP S, MAC S

IP S, MAC S 

10 Jak se v protokolu TCP řeší problém přílišného "drobení" dat (Silly Window Syndrom). Jak se řeší na straně vysílače a jak na straně přijímače.
Silly Window Syndrom  - přijímač je zahlcen - při zahlcení se zmenšuje velikost okénka a tedy i odesílaných dat. V určitý okamžik je velikost odesílaných dat menší než velikost hlavičky paketu, potom se komunikace stává extrémně neefektivní. 

Vysílač - První část dat odešle okamžitě, poté čeká dokud nedostane ACK. Bufferovaná data odešle pouze v případě že se mu nahromadí celý segment paketů. 

Přijímač - Odmítá přijmou další data, dokud nemá buffer z poloviny prázdný. Neposílá tedy do té doby žádný ACK paket. Variantou může být, že čeká dokud nemůže přijmout celý segment.


