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Výběr balíku

Koncepce

Používání balíkového softwaru se stalo ustálenou praxí v mnoha oblastech “průmyslu” informačních systémů. Hlavními důvody jsou zejména:

· Omezení rizika, nákladů a časového rámce spojených s implementací vyzkoušeného (ověřeného) řešení do známých potřeb zákazníka.

· Omezení mimořádných výdajů zahrnutých do udržování výsledného systému pořízením si balíků určených k jejich následné údržbě od dodavatele.

Ačkoliv je racionální řešení pro použití balíkového softwaru jasné, bylo mnoho organizací zklamáno výsledky implementace balíků. Nejčastěji vyskytované problémy jsou:

· Neshoda mezi funkčností balíku a (obchodními) požadavky zákazníka.

· Úroveň zákaznické úpravy požadované pro zabezpečení úspěšné implementace.

· Nepružnost balíku vyhovět měnícím se potřebám obchodu.

· Požadovaná úroveň údržby.

· Neodpovídající úroveň podpory dodavatele.

· Špatný výběr dodavatele.

· Množství úsilí požadovaného na vytvoření interfaců mezi balíkem a existujícím systémem.

Výše uvedené problémy téměř vždy odpovídají nedostatečné analýze obchodních potřeb nebo špatnému postupu pro vyhodnocení a výběr balíku, popřípadě kombinaci obou. Výběr balíku byl specificky navržen s uvážením těchto zkušeností a poskytuje komplexní pojetí pro vyhodnocení, výběr a instalaci řešení balíkového software. Výběr balíku se skládá ze tří krokových pojetí pro vyhodnocení a výběr balíkového softwaru.

Poskytuje strukturovanou metodu k pro(vy)šetřování, hodnocení a výběru, který může být integrován s Klasickou šablonou (Classic Template) nebo jakýmikoliv jinými aplikačními vývojovými šablonami. Proces výběru balíku je řízen primárně podle požadavků definovaných během počátečních etap analýzy. Pokud již byl balík vybrán, jsou činnosti v rámci aplikační vývojové šablony zaměřeny na zefektivnění zákaznické úpravy (customizace) a implementace.

Krok PS 01  Počáteční prošetřování balíku

Přehled

Krok počátečního prošetřování balíku zahrnuje vývoj počáteční poptávky po informacích následované posudkem odpovědí dodavatele. Toto je v první řadě vypracováno pro (o)testování trhu a zjištění, zda je takovéto balíkové pojetí životaschopné. Obvykle je výsledkem tohoto kroku jedno z následujících:

· Odmítnutí implementace balíku jako schůdné volby, v jejímž případě projekt pokračuje podle normálního “vnitropodnikového” vývoje.

· Výběr užšího seznamu balíků, které mají být zváženy detailnějším hodnocením.

· Výběr jednoho nebo více balíků, jež mají být instalovány ve zkušební verzi, z nichž pak bude vybrán finální balík.

· Toto se obvykle navrhuje pouze v situacích, kde jsou ceny balíků tak minimální, že by extrémně detailní hodnocení nebylo cenově rentabilní.

Rozhodnutí vyšetřit (prozkoumat) vhodnost trhu pro balíková řešení je provedeno v odstavci Etapa zahájení projektu (PI 03.010 Rozhodnutí o pojetí projektu).

Toto rozhodnutí by mělo zahrnovat definici pojetí, jež má být použito během Etapy analýzy.

Adaptování

Je možná jedna volba pojetí ze dvou v závislosti na celkových cílech projektu a požadavcích organizace. Tyto alternativní pojetí jsou:

· Pojetí 1: Standardní pojetí

· Pojetí 2: Alternativní pojetí

Pojetí 1: Standardní pojetí

Krok PS 01 - Počáteční prošetření balíku bude nejčastěji prováděn souběžně s prvním krokem Etapy analýzy, buď Prošetření systémů nebo Definice požadavků. Volbou v tomto pojetí je, zda či nikoliv prošetřovat současný systém. Krok AN 01 - Prošetření systémů je nepovinným krokem, který by se použil tehdy, jsou-li systémové požadavky založeny na existujících vlastnostech systému. Tento krok se provede v situacích, kdy znalost existujícího prostředí je klíčem k úspěchu celkového projektu a kdy představuje specifickou důležitost pro definování požadavků pro systém.

V situacích, kde prošetření současného prostředí nebude pravděpodobně představovat hlavní faktor přispívající k definování požadavků nebo k určení kritérií pro výběr balíku, může být krok Prošetření systémů vynechán. V takových případech by prošetření balíku bylo obvykle provedeno s krokem Definice požadavků.

Pojetí 2: Alternativní pojetí

Krok Počáteční prošetření balíku může být proveden před krokem Definice požadavků v situacích, kde znalost toho, co je vhodné (dobré), pomůže stanovit systémové požadavky. Například:

· Výsledný balík má být pravděpodobně instalován bez customizace. Bude proto stlačovat (nebo též prosazovat, pohánět, ...?) obchodní požadavky.

· Obchodní požadavky jsou špatně definovány. Přehled možností v úvahu připadajících balíků bude asistovat (nápomocen) při formování uživatelských požadavků na systém.

Koncept s tímto pojetím je v mnohém podobný iterativnímu prototypovému pojetí, kde byste potřebovali vidět některé možnosti před rozhodnutím o požadavcích. Toto pojetí je vhodné pouze pro projekty s nízkým rizikem. Jestliže bylo v Zahájení projektu jako vývojové pojetí zvoleno Pojetí 2 a poté se v Analýze rizik jako pozdějším kroku zahájení projektu ukáže, že projekt je středně nebo vysoce rizikový, doporučuje se změnit vývojové pojetí na Standardní pojetí (Pojetí 1).

Další opatrností při použití tohoto pojetí je být si jist, že doba (množství času) od zaslání Poptávek po informacích až do obdržení odpovědi nepřesáhne přijatelný rámec. Jestliže by “čekací” doba měla být významná, mělo by být použito Standardní pojetí namísto Pojetí 2.

Toto alternativní pojetí může být schůdné (životaschopné) při prošetřování systémů, kde jsou požadavky snadno definované(-vatelné?) nebo kde existují průmyslové normy, např.:

· Aplikace pro docházkový systém.

· Tabulkový procesor.

Je důležité, že zahrnutím tohoto pojetí do plánu projektu se získá (??? gain) souhlas a schválení vedení projektu ještě před začátkem kroku Výběru balíku.

Úloha .010 Identifikace potenciálních softwarových balíků

Identifikuje dodavatele, kteří dodávají balíkový software vhodný pro vy(pro)šetřovanou oblast. Případné, avšak ne limitující zdroje pro získání informací jsou:

· publikované (uveřejněné) přehledy softwaru

· softwarové směrnice a předcházející nákupy softwaru

· hospodářské (obchodní) výstavy a odborné časopisy

· konzultanti

· obchodní (hospodářské) publikace a konference.

Úloha .020  Stanovení závazných požadavků a omezení

Pro usnadnění počátečního hodnocení by měly být definovány ty požadavky, kterým musí balík vyhovovat. Například účetní balík musí mít bezpečnostní a auditorské schopnosti. ???

Omezení, která byla dříve definována v Zahájení projektu, by se měla rozšířit a zahrnout od omezení pro balík. Příkladem technického omezení je to, že balík musí být provozován na IBM hardware pod MVS.

Tyto požadavky a omezení budou použity jako počáteční kritéria pro vyhodnocení odpovědí dodavatele na Poptávku po informacích a pro určení těch balíků, které mají být zařazeny do užšího výběru a podrobeny dalšímu prošetření.

Některé faktory, které je třeba vzít v úvahu při stanovování těchto požadavků:

· Stabilita dodavatele

· zákaznická základna 

· velikost

· umístění

· finanční stabilita

· doba v obchodu (nebo možná myšleno jak dlouho dodavatel působí v oblasti IS)

· Schopnosti podpory

· customizační schopnosti a služby

· mechanismus pro pokračující údržbu (může zahrnovat střední dobu opravy nebo proces zavedení upgradu)

· vhodnost a typy školení

· vybavení pro postprodejní podporu (může obsahovat počet vhodných (volných) zaměstnanců podpory)

· historie vývoje/dodávky(ek)

· skupina uživatelů

· Vlastnosti produktu

· technická operační platforma

· závazné vlastnosti

· shoda s vnitřními standardy (normami) (zřejmě myšleno daného podniku)

· funkce, které mají být podporovány (může zahrnovat dobu odezvy pro klíčové transakce)

· integrace s ostatním aplikačním software

· Obchodní termíny

· ceny (placení)

· smluvní požadavky (např. požadavky na důvěrné nebo tajné dohody v případě sdělení vlastnických nebo autorizovaných informací dodavateli).

Tam kde je to možné, měly by být požadavky definovány precizně (např. dodavatel musí působit v obchodu (možná též myšleno v oblasti IS) déle než 5 let), zkrátka tak, aby mohly být následující kroky vyhodnocení provedeny jasným a nezaměnitelným způsobem.

Úloha .030  Vytvoření a distribuce Poptávky po informacích

Vytvořte dokument Poptávka po informacích na základě dodání informací z etapy Zahájení projektu. Tento dokument by měl obsahovat následující informace:

· organizační a obchodní uspořádání

· přehled rozsahu navrženého systému

· přehled požadované funkčnosti

· závazné požadavky a omezení

· glosář (pro zajištění správného chápání terminologie) včetně původního dopisu nastiňujícího následující:

· důvod pro Poptávku po informacích

· typy a úroveň (kvality) údajů požadovaných v odpovědi na Poptávku po informacích (např. písemná odpověď, popis produktu, výroční/finanční zprávy, přehled společnosti, apod.).

· kontakty v rámci organizace a postupy pro komunikaci s dodavateli.

Rozešlete Poptávka po informacích dříve stanoveným dodavatelům.

Úloha .040  Následný kontakt s dodavateli

Dodavatelé mohou být kontaktováni pro ujištění(se), že obdrželi Poptávku po informacích. Nějaký čas může být věnován odpovídání na otázky dodavatelů a ujištění (se), že příslušné informace jsou uvedeny v odpovědi na požadavek (asi myšleno Poptávku ...).

Úloha .050  Vedení počátečního vyhodnocení balíku

Každá odpověď na Poptávku po informacích by měla být podrobně vyhodnocena podle předem definovaných závazných požadavků.

Pro hodnotitele je v této době obvyklé identifikovat v jednom nebo více balících vhodné vlastnosti, které by mohly být pro organizaci užitečné, ale nebyly zahrnuty v počátečních požadavcích. Tyto vlastnosti, pokud jsou oprávněné, mohou být zahrnuty do seznamu požadavků. Avšak měl by se dát pozor na to, aby nedošlo k náchylnosti (???), vychýlení nebo nesprávnému zaměření procesu vyhodnocení.

Úloha .060  Posouzení počátečního vyhodnocení balíku

Posuďte (zrevidujte) výsledky každého vyhodnocení, aby se stanovily další akce, které se mají provést. Na základě tohoto posouzení lze klasifikovat (zařadit) balík do jedné z následujících kategorií:

· Odmítnuté
Závazné (povinné) systémové nebo dodavatelské požadavky 
nesplněny (nevyhovující) nebo nedodané, žádné další vyhodnocování

· Záloha
Balíky, které splňují významnou (podstatnou) část požadavků, mohou 
proto být vzaty v úvahu na základě přehodnocení požadavků

· Pokračující
Zařazeny do užšího výběru pro další hodnocení.

Úloha .070  Určení proveditelnosti (nebo též realizovatelnosti) vyhodnocení balíku

Celkové výsledky počátečního vyhodnocení balíku by mohly být určeny na základě počtu balíků v obsažených v užším výběru. Cílem počátečního vyhodnocení ideálně identifikovat 2 - 6 balíků, které se mají stát předmětem dalšího prošetřování. V situacích, kdy tohoto není dosaženo, lze vzít v úvahu následující:

· velký počet balíků stojí za další prošetření:

· přehodnoťte a zužte nebo rozšiřte závazné požadavky tak, že bude vybrán pouze omezený počet kandidátů.

· žádný balík nestojí za další prošetření:

· přehodnoťte nebo vypracujte rozsah projektu tak, že dokonalejší produkty, nabízející část požadované funkčnosti, může být zařazen do užšího výběru

· přehodnoťte požadavky, abyste se ujistili, že jsou opravdu závazné

· zanechte procesu vyhodnocení balíku interně, zakázkový přístup (pojetí) k vývoji

· identifikujte dodatečné dodavatele

Vedení projektu by mělo být informováno o tomto zhodnocení. Na základě výsledků této úlohy lze opakovat část úkonů v rámci kroku Počátečního prošetření balíku.

Úloha .080  Stanovení pojetí pro podrobné vyhodnocení

Je-li z počátečního vyhodnocení stanoveno, že detailnější prošetření je oprávněné, pak pojetí, podle kterého se má postupovat, by mělo být naplánováno a odsouhlaseno. To by mělo zahrnovat výběr členů týmu v rámci projektu nebo členy týmu, kteří mají být doplněni do projektu za účelem provedení podrobného prošetření. Tento tým by měl být víceprofesní a měl by zahrnovat jak obchodní tak i systémové odborníky, kteří jsou obeznámeni s prošetřovanou oblastí.

Úloha .090  Vytvoření zprávy o prošetření balíku

Měla by být připravena krátká zpráva, která by vytyčovala:

· závazné požadavky

· posouzené balíky dodavatelů

· výsledky vyhodnocení

· doporučení a/nebo navržené pojetí pro další prošetřování

· projektovaný rozsah nákladů

Kopie těchto počátečních zpráv by měly být zaslány nákupním a právním oddělením. V této době je také vhodné kontaktovat nákupní oddělení a odsouhlasit jejich roli při výběru balíku.

Úloha .100  Informování odmítnutých dodavatelů

Dodavatelé, jejichž nabídky byly odmítnuty, by měli být informováni. Pro ubezpečení (se), že dodavatelé poskytli všechny dostupné informace, je často cenné objasnit důvody pro toto rozhodnutí.

Úloha .110  Posouzení počátečního prošetření balíku

Výsledky tohoto kroku by měly být posouzeny s vedením projektu. Mělo by být získáno oprávnění (souhlas) pokračovat v prošetřování nebo určit jiný směr projektu.

Krok PS 02  Vyhodnocení balíku

Přehled

Na základě počátečních a podrobných vyhodnocovacích procesů vytváří tento krok konečný seznam balíků zařazených do užšího výběru, které stojí za další zvažování. Požadavek na provedení tohoto vyhodnocení je ustanoven jako nedílná součást kroku Volby podnikového systému (??Business System Options) etapy Analýzy.

Počáteční aktivity v rámci kroku Požadovaná specifikace systémů (nebo Specifikace požadovaných systémů?) etapy Analýzy se použijí pro přípravu podrobné sady výběrových kritérií, které tvoří základ pro Poptávku po návrhu.

Je vydána Poptávka po návrhu a je provedeno vyhodnocení nabídek od jednotlivých dodavatelů. Pro konečné vyhodnocení a výběr je zvolen omezený počet balíků (obvykle dva). V případech, kdy balíky nevyhovují výběrovým kritériím pro systém, může být “vnitropodnikové” pojetí k vývoji opětovně zahájeno pokračováním kroku Požadovaná specifikace systémů.

Adaptování

Vzájemný vztah mezi krokem Vyhodnocení balíku a dalšími aktivitami vývoje aplikace je znázorněn níže:

Úloha .010  Příprava výběru balíku

Sestavte kritéria přímo z výsledků počáteční fáze kroku Požadovaná specifikace systémů včetně:

· Funkční kritéria

· Katalog funkcí doplněný, tam kde je to nezbytné, o podrobnosti z požadovaného Vývojového diagramu toku údajů (dat) a Seznamu problémů/požadavků.

· podrobnosti požadovaných vstupů/výstupů pro každou funkci, jsou-li k dispozici

· speciální charakteristiky zpracování včetně objemů transakcí, dob odezvy atd.

· Datová kritéria

· požadované subjekty (entities?) a vztahy

· klávesy (nebo klíče?) pro každý subjekt

· hlavní datové položky s příslušnými atributy

· speciální datové požadavky včetně ověření a potvrzení platnosti, objemů dat, atd.

· Kritéria postupu

· transakce požadované pro podporu žádaných (žádoucích) obchodních procesů

· provozní požadavky

· Požadavky na interfacy

· Identifikujte zdroje a příjemce dat mezi balíkem a jakýmikoliv automatizovanými nebo manuálními systémy. Bude potřeba definovat jednotlivé transakce pro každý interface do existujících automatizovaných systémů.

· Bezpečnostní a auditorské požadavky

Určete výběrová kritéria, která mají být použita

· Posuďte specifikace každé z výše uvedených oblastí a identifikujte (nové) vlastnosti produktu, které by musely být přidány pro podporu těchto požadavků.

· Toto v podstatě poskytne podrobnější pohled na požadavky. Tyto vlastnosti produktu se stanou výběrovými kritérii balíku.

· Na příklad může existovat požadavek, že by systém měl být “uživatelsky příjemný” a vyžadoval by minimální dobu na (za)školení uživatele. Softwarovými vlastnostmi (rysy), které by mohly uspokojit tyto požadavky, jsou systémové výukové programy (??) a on-line help obrazovky. Tyto vlastnosti se stávají výběrovými kritérii balíku.

Zvažte výběrová kritéria, která mají být použita

· Pro usnadnění vyhodnocení by mělo být zváženo každé kritérium podle následujícího schématu:

1. Závazné (povinné)

2. Klíčové

3. Vhodné

· Některé z těchto kritérií mohou zůstat definovány pouze chabě, avšak nejlepší je přesně identifikovat vlastnosti, které odpovídají závazným požadavkům.

Úloha .020  Vytvoření Poptávky po návrhu

Poptávka po návrhu představuje dokument určený pro dodavatele z užšího výběru, jehož účelem je získat specifické informace pro provedení podrobného prošetření nabídek těchto dodavatelů. Typicky tento dokument zahrnuje údaje vyvinuté během podrobné definice požadavků, jako např.:

· Obchodní/organizační pozadí

· Požadovaný vývojový diagram toku údajů (dat)

· Požadovaný datový model

· Popisy požadovaných funkcí

· Předběžná specifikace požadavků a omezení (pocházejících ze seznamu problémů/požadavků)

· Výběrová kritéria balíku

Dotazník

Kde jsou požadovány dodatečné informace nebo přesné odpovědi na specifické otázky, mohou být požadavky podány formou dotazníku. Pro usnadnění vyhodnocovacího procesu může být v této etapě také požadována detailní technická dokumentace dodavatele.

Reference

Požádejte každého dodavatele o poskytnutí kontaktních jmen, adres a telefonních čísel nejméně čtyř referenčních míst pro případná jednání a návštěvy. V ideálním případě by měla tato místa být podobného obchodního a technického profilu jako vyhodnocující organizace.

Navíc se můžete rozhodnout požadovat seznam konzultantů jako třetí (nezávislé) strany, kteří mohou poskytnout čerstvé a hlavně skutečné zkušenosti se softwarovým balíkem.

Postup Poptávky po návrhu

Stanovte (popište) postup, podle kterého bude Poptávka po návrhu provedena. Bude obsahovat:

· požadovaný formát odpovědi (např. vzhled dokumentu nebo souboru)

· požadovaný datum odpovědi

· centrální kontaktní osoba(y), ke které budou směrovány odpovědi/otázky

· podmínky určující nabídku

· opatření pro získání dodatečných údajů

· postup pro změny komunikujících (?) požadavků na dodavatele

· seznam událostí ve vyhodnocovacím procesu (např. datum zaslání odpovědi, data předváděček, datum rozhodnutí)

· minimální údaje, které se očekávají od dodavatele v odpovědi na Poptávku po návrhu

Je důležité, aby byla Poptávka po návrhu nestranná, aby poskytla dodavatelům poctivou šanci nabídnout jejich produkty v souladu s požadavky organizace. Ujistěte se, že jsou si dodavatelé vědomi, že jejich odpověď může tvořit základ pro smlouvu.

Úloha .030  Usnadnění procesu Poptávky po návrhu

Dodavatelům by měl být umožněn přístup k informovaným pracovníkům, aby se vyjasnily otázky a aby jste se ujistili, že Poptávka po návrhu je správně chápána. To by mělo být koordinováno centrální kontaktní osobou, aby bylo jisté, že žádaný proces nabídky pokračuje.

Doporučuje se, aby tato kontaktní osoba zastávala roli Technické koordinace projektu.

Úloha .040  Provedení funkčního porovnání

Účelem funkčního porovnání je určit, zda balík splňuje funkční požadavky navrženého systému. Tato činnost není určená k podrobnému vyhodnocení, jakým způsobem se jednotlivé funkce provádějí, to se provádí až v procesu podrobného porovnání. Výkon(nost) balíku oproti funkčním požadavkům by měla být definována za použití standardního (vážený průměr) vyhodnocovacího schématu, jak je ilustrováno níže:

3
Dobré srovnání

2
Uspokojivé srovnání

1
Neuspokojivé srovnání

0
Nesrovnatelné

Kontrola průběhu zpracování (revizní nebo též prověřovací záznam?)

Správné (přesné) odkazy na funkce a příslušnou dokumentaci by mohly být použity k připravení prověřovacího záznamu pro vyhodnocení.

Zvyšování (výkonu), vzestup

Kromě označení skutečné úrovně výkonu(nosti) balíku může být také provedeno označení plánovaného nebo customizovatelného zvýšení.

Předváděčky (prezentace)

Pro usnadnění vyhodnocení může být nezbytné uskutečnit krátké prezentace dodavatelů. Ty by se měly konat pouze poté, co byla provedena podrobná revize Poptávky po návrhu. Budou použity k prověření nebo další ilustraci funkčnosti balíku dodavatele.

Dokumenty mimo Poptávku po návrhu

Tam kde je funkční výkon(nost) balíku odvozena z jakýchkoliv dokumentů mimo (vedle) odpovědi na Poptávku po návrhu, může být vydán doplňující (kontrolní) dotazník, abyste se ujistili, že formální (metodická) písemná odpověď podporující vyhodnocení je správná.

Počáteční vyhodnocování (asi myšleno bodově)

Měla by být provedena počáteční revize funkčního porovnání a připraveno celkové skóre (myšleno jakýsi žebříček úspěšnosti) pro každý balík. Na základě tohoto celkového skóre balíku může být seznam potenciálních dodavatelů redukován (kategorizace buď “odmítnutý” nebo “záložní ?” - zřejmě myšleno, že zatím vyhovuje).

Úloha .050  Provedení počátečního porovnání datové struktury

Základem pro vyhodnocení dat je porovnání požadovaného datového modelu s datovou strukturou tvořící základ balíku. Účelem tohoto porovnání je ujistit se, že datové požadavky pro aplikaci mohou být balíkem uspokojeny. Údaje požadované pro porovnání mohou být buď dodány přímo dodavatelem nebo vytvořeny vyhodnocením dokumentace balíku. Porovnání datové struktury by mělo být zaměřeno na to, jak dobře balík podporuje:

· požadované subjekty (entities ?)

· požadované vazby (v systému)

Při provádění porovnání je podstatné (roz)poznat, že požadovaný objekt nebo vazba může být podporována ekvivalentní třebaže rozdílnou strukturou (např. organizační hierarchie se může odrážet rekurzivní vazbou). Hlavní faktory, které je třeba při vyhodnocení vzít v úvahu, jsou:

· soulad (nebo též korespondence?) subjektů/objektů

· podporované objemy dat

Vhodnost (způsobilost) datové struktury balíku by měla být vyhodnocena v termínech následujícího schématu:

3
Dobré srovnání

2
Uspokojivé srovnání

1
Neuspokojivé srovnání

0
Nesrovnatelné

Výsledky vyhodnocení by se měly sesumarizovat. Na základě tohoto ohodnocení by se měla přehodnotit celková reálnost (životaschopnost) systému a zrevidovat stav balíku, tedy potenciální zredukování balíků, jež mají být vyhodnoceny později.

Úloha .060  Ustanovení pořadu (programu) předváděčky dodavatele

Cíl

Cílem takovéto předváděčky je objasnit chápání a očekávání toho, co balík je a není schopen dělat.

Program

Měl by být vytvořen požadovaný program pro předváděčku dodavatele. Tam, kde je to možné, měl by být vytvořen scénář předváděčky, který by měl být splněn během předváděčky, aby se zajistilo, že bude dosaženo všech cílů této předváděčky. Na dodavatelích může být požadováno, aby minimalizovali čas určený pro všeobecné představení jejich společností. Zvažte pečlivě úroveň audience (slyšení), kterou si přejete dosáhnou (zřejmě myšleno jak a kolik času se věnovat daným bodům předváděčky).

Návštěva v místě uživatele

Pokud není možné uspořádat vnitropodnikovou předváděčku nebo předváděčku u dodavatele v rámci požadovaného časového rámce, je vhodné (rozumné) navštívit jedno nebo více uživatelských míst, abyste pohovořili s uživateli balíku a přesvědčili se o balíku v provozu. Návštěvy je možné uskutečnit mimo předváděčku dodavatele (v podstatě jako doplnění).

Úloha .070  Vedení předváděček dodavatelů

Měly by být vyvolány a (pro)vedeny předváděčky s každým z dodavatelů postoupivších do finále. Účelem předváděčky je:

· předvedení skutečné funkčnosti systému (on-line)

· poskytnout praktické zkušenosti v oblasti balíku.

Během předváděčky by se mělo odvolávat na scénář předváděčky, aby se zajistilo, že hlavní body jsou splněny. Tam kde návštěvy v místě uživatele nahrazují předváděčku dodavatele, mělo by se při hodnocení balíku tímto způsobem stále odvolávat na Kritéria výběru balíku. Počáteční funkční porovnání by mělo být potvrzeno na základě předváděček a měla by být aktualizována vyhodnocení, aby se v nich odrazily výsledky (zřejmě těchto předváděček).

Úloha .080  Ověření (kontrola) referencí dodavatele

Zaveďte telefonní kontakt s referenčními místy poskytnutými dodavatelem za použití následujících bodů (námětů) (také otázky v případě návštěvy u uživatele).

· Orientace/základ

· název/role práce (předmětu činnosti) reference

· typ a úroveň angažovanosti s balíkem (zřejmě myšleno práce s balíkem)

· délka instalace balíku

· spouštěcí úroveň instalovaného balíku (zřejmě myšlena verze balíku)

· instalované komponenty balíku

· provedená úroveň customizace

· Zkušenosti s balíkem

· funkčnost

· snadnost použití

· snadnost (pro)školení

· jednoduchost/kvalita customizace

· spolehlivost

· integrita

· flexibilita (pružnost).

· Vyhodnocení dodavatele

· praxe v obchodě

· organizační stabilita

· efektivnost vedení (řízení)

· aktuálnost verze

· přístupnost k problémům a požadavkům na modifikace (nebo možná myšleno něco, co obsahuje vyčerpávající odpověď)

· úroveň/kvalita poskytovaného školení

· telefonní podpora a podpora u uživatele

· opatrnost (nebo též záruky?) při jednání s dodavatelem

· Organizační/obchodní dopad (nebo též dosah, vliv)

· celkové a uživatelské přijetí systému

· stupeň, do kterého byly realizovány očekávané výhody

· neočekávané výhody (přínosy)

· implementační problémy, na které se narazilo (které se vyskytly)

· Obecné

· kvalita dokumentace

· problémy instalace

· úroveň použití

· nejlepší/nejhorší vlastnosti

· uživatelská skupina (existuje-li, jak je efektivní)

· důvody pro výběr

· celkový stupeň uspokojení (myšleno spokojenosti se systémem)

· dodatečné informace (rady)

Také může být důležité dotazovat na obeznámenost referencí s ostatními balíky dodavatelů, o kterých zatím vaše organizace uvažuje.

Úloha .090  Identifikace (označení) preferovaných balíků

Na základě datového a funkčního porovnání by měli být pro detailní předváděčku a vyhodnocení vybráni do finálního užšího výběru (kola) 2-3 dodavatelé. Revize (posouzení) by mělo zahrnovat vážení (myšleno statisticky) skrze následující:

· obecný přehled (obsah) produktu (např. název, cena, dodavatel, atd.)

· revize (posouzení) váženého (myšleno statisticky) funkčního porovnání

· revize (posouzení) váženého (myšleno statisticky) datového porovnání

· výsledky referencí dodavatelů

Právní a nákupní (pořizovací) posouzení softwarových licencí a s tím spojených smluv by také mělo být provedeno v této době.

Úloha .100  Provedení detailního datového porovnání

Data požadovaná pro porovnání mohou být buď dodána přímo dodavatelem nebo vytvořena vyhodnocením dokumentace balíku. Není-li dostupný ani jeden z těchto zdrojů, může být pro stanovení (ohodnocení) datového porovnání nezbytné navštívit (zúčastnit se) školení dodavatele. Toto se také aplikuje na úlohu Porovnání zpracování (nebo též postupu). Předcházející porovnání datové struktury by mělo být rozšířeno do (na) tří úrovní:

· podpora pro požadované subjekty

· podpora pro požadované vazby

· podpora pro požadované datové položky

Hlavními faktory, které je třeba vzít v úvahu při tomto porovnání, jsou:

· soulad (nebo též korespondence?) subjektů/objektů

· soulad kláves/identifikačních schémat

· zahrnutí hlavních datových položek v rámci každého subjektu

· pravidla ověření a potvrzení pro datové položky

· soulad (nebo též korespondence?) cizích kláves/vazeb

· požadavky dodatečného sběru dat

· podpora pro objemy dat

Účelem provedení výše uvedeného porovnání je stanovit, jak je dobré srovnání mezi softwarovým balíkem a požadovaným systémem, jak je specifikováno. Tyto výsledky porovnání se použijí pro definování stupně customizace, která bude požadován pro implementaci individuálního balíku.

Úloha .110  Provedení Porovnání zpracování (nebo též postupu)

Na základě podrobné předváděčky balíku by mělo být vytvořeno komplexní porovnání zpracování. Po dodavateli může být požadováno, aby demonstroval každou požadovanou funkci a s tím spojené transakce. Není-li tato informace dostupná, může být navštívení školení dodavatele (?) schůdnou volbou. Vyhodnocení by mělo stanovit následující:

· srovnání mezi balíkem a definovanými požadavky

· úsilí požadované pro customizaci transakcí, aby vyhověly požadavkům

· vliv transakcí, které přicházejí s balíkem, ale nejsou požadovány (např. integrita/dodatečné provozní úsilí)

· náklady a vliv změny obchodní praxe na vhodnost (uzpůsobilost) balíku

· nepodporovaná obchodní (ekonomická) data a s tím spojený vliv

· přijatelnost interfacu (rozhraní) Člověk-stroj a celkový styl dialogu a obrazovek.

Obchodní oblast (? business area), ve které se změna pravděpodobně vyskytne velmi rychle nebo důsledně (?), může mít dodatečné požadavky na pružnost systému. Tyto oblasti pružnosti také mohou být specificky adresovány pro určení vlivu pravděpodobných změn v obchodních požadavcích na balík. Seznam požadavků podle priority pro modifikaci balíku by měl být vytvořen společně s předběžným dokumentem vyhodnocení (nebo dokumentem předběžného vyhodnocení?). Priority pro tento seznam by měly být založeny na dříve (předem) definovaném a podle priority sestaveném seznamu požadavků.

Úloha .120  Vyhodnocení nevyřízených technických bodů (problémů)

Sleduj všechny zbývající technické problémy, které nejsou zatím adresovány (vyřešeny), např.:

· audit a bezpečnost

· zdrojová schopnost (způsobilost) (resourcing capability?)

· výkonnost systémů

· Využití hardwaru na základě zatížení (nebo též zavádění, nasazování - loading?)

· hardwarové a softwarové požadavky

· instalační procedury a obtížnost (složitost)

· požadované technické školení

· systémové interfacy

Úloha .130  Revize vyhodnocovacího procesu

(Z)revidujte proces vyhodnocení, abyste se ujistili, že vybrané balíky poskytují základ pro příslušné obchodní řešení (nebo myšleno jako řešení daného problému?). Tato revize by měla být provedena ve spojení s vedením projektu a ostatních stran (např. právní a nákupní oddělení) zahrnutých do procesu rozhodování. Na základě revize může být proces výběru balíku ukončen (přerušen) ve prospěch vnitropodnikového vývoje. To by vyžadovalo dokončení kroku Požadovaná specifikace systémů (nebo Specifikace požadovaných systémů?).

Krok PS 03  Konečný výběr balíku

Přehled

Tento krok ukončuje proces výběru a iniciuje zaopatření (pořízení, dodání) balíkového řešení. Střed pozornosti kroku Konečný výběr balíku je kolem vývoje obchodního případu, uvažujíc detailně cenu balíku (např. licence, customizace, implementace, provoz a úroveň podpory dodavatele) a jeho výhody.

Výstupem z tohoto kroku je konečné doporučení k nákupu a plán implementace. Plán implementace definuje ty aktivity, z Klasické šablony, které jsou požadovány pro návrh, customizaci, (z)konstruování (?), testování a implementaci balíku.

Adaptování

Následující schéma znázorňuje, jak může být krok Konečný výběr balíku použit s Klasickou šablonou:

Pokyny (vodítka) pro použití Klasické šablony pro realizaci customizace a implementace balíku jsou následující:

· další rozšíření, podrobně, definice dat a zpracování (nebo též postupu) pouze těch oblastí, které mají být customizovány

· pro každou oblast vyžadující customizaci, proveďte specifický Interakční vý(roz)vojový workshop (Interactive Development Workshop) s následujícími body:

· předvedení oblastí balíku, které mají být customizovány

· vývoj nových/modifikovaných obrazovek a sestav (zpráv)

· definice detailních specifikací transakcí

· vývojáři, dodavatelé a uživatelé by se měli zúčastnit těchto workshopů

· současné základní testování balíku s customizačními pracemi. Tyto činnosti mohou také (vy)generovat dodatečné požadavky na změny, ze kterých budou realizovány další customizační práce

· pokud nejsou modifikace rozsáhlé (četné), vynechte (přeskočte) činnosti na logickém návrhu soustřeďující se přímo na fyzický návrh a s tím spojené specifikace transakcí

· konstrukční, testovací a implementační aktivity by měly být nedotčeny

Úloha .010  Specifikace požadavků na customizaci

Požadovaná specifikace systémů (nebo Specifikace požadovaných systémů?) by měla být rozšířena, aby odrážela požadavky na customizaci. Účelem této úlohy je formulovat srovnávací faktory balíku určené z vážení (myšleno statisticky) a vyhodnocování v předcházejícím kroku jako vstup do kalkulace (rozpočtu) customizace. To by mělo zahrnovat:

· modifikace do požadovaného Vývojového diagramu toku dat

· rozšířené, aby odrážely oblasti obchodu a balíku, jež mají být změněny

· modifikace do požadovaného datového modelu

· aby odrážel změny v datové struktuře balíku

· dodatky (doplňky) a modifikace do popisu transakcí

· Seznam požadavků podle priority pro customizaci balíku

· modifikace do interfacu Člověk-stroj

· ve formě nového Dialogového návrhu a vzhledu obrazovky/sestavy

Úloha .020  Náklady na customizační požadavky

Měly by být zrevidovány požadavky na customizaci balíku a zpracovány detailní náklady na customizaci na základě buď návrhů dodavatele(ů) nebo XXX (vendor assisted estimates - odhadů za asistence dodavatele?, dodavatelem podporované odhady?...) úsilí požadovaného na interní customizaci balíku. Požadavky na customizaci by měly obsahovat zprávu (prohlášení), kdo bude podporovat customizované části balíku, které ovlivní náklady customizace.

Úloha .030  Projednání smluvních termínů

Detaily smluvních termínů by měly být projednány ještě před konečným výběrem. Právní a nákupní (pořizovací) posudky softwarových licencí a s tím spojených smluv by měly být provedeny již dříve v Kroku PS 02.090.

Úloha .040  Stanovení rámcového plánu implementace

Mělo by být vytvořeno počáteční ohodnocení faktorů obsažených v implementaci balíku. To by se mělo soustředit na požadované úsilí a náklady na klíčové činnosti spojené s testováním, konverzí dat a instalací softwarového balíku.

Úloha .050  Stanovení celkových nákladů

Mělo by být vytvořeno vyhodnocení celkových nákladů pro balíky v užším výběru (finále). To by mělo zahrnovat zejména:

· náklady na licenci

· náklady na hardware

· další dodatečné softwarové požadavky (např. operační systém; DBMS)

· náklady na školení (obchodníci a pracovníci z oblasti zpracování dat)

· požadavky zaměstnanců a s tím spojené náklady

· náklady na údržbu dodavatele (asi myšleno prováděnou dodavatelem)

· Provozní náklady na počítače

· náklady na vnitropodnikovou údržbu

· provozní náklady na obchod (asi myšleno obchodní činnost)

· náklady na customizaci

· náklady na implementaci

Cenový profil by měl být založen na projektované životnosti řešení (např. pět let provozního života) jako protiklad k zhruba stanoveným požadovaným počátečním výdajům (???).

Úloha .060  Stanovení analýzy Náklady/Zisk (výhody)

Pro každý vybraný balík by měl být ve spolupráci s uživateli zahrnutými (zainteresovanými) v projektu vytvořen profil hmotných a nehmotných výhod. V ideálním případě by toto mělo být vytvořeno porovnáním s jinými volbami (možnostmi), takovými jako rozšíření stávajícího systému nebo vnitropodnikový vývoj porovnatelného řešení. Ty by normálně představovaly nebalíkové volby uvažované v kroku Volby podnikového systému (??Business System Options).

Úloha .070  Příprava doporučení

Doporučení by mělo být připraveno na základě vyhodnocení procesu (nebo též zpracování) a sledování specifikace, revize požadavků a nákladů na uživatelskou (nebo též zakázkovou) instalaci. To by mělo zahrnovat celkovou srovnávací matici (comparison matrix ?), která obsahuje následující:

· celkové porovnání funkcí a vlastností balíku

· celkové porovnání datových požadavků

· analýza náklady/zisk (výhody)

· hardwarové požadavky

· softwarové požadavky

· specifikace customizace

· podpůrné služby

Doporučení balíku by mělo obsahovat jasné vyjádření (zprávu) ohledně rizik a rozdílů.

Úloha .080  Předložení doporučení vedení (managementu)

Vytvořené doporučení by mělo být předloženo vedení projektu a získán souhlas pro investiční výdaje.

Úloha .090  (Pro)vedení zkušebního testu

Vybraný balík může být zkušebně otestován pro zjištění (ujištění se o) funkčnosti před vlastní instalací. V případech, kdy nemůže být zkušební test dojednán (asi myšleno i proveden), lze tento test provést ve spojení buď s dodavatelem nebo s jinými stávajícími uživateli balíku.

Úloha .100  Uveřejnění doporučení

Doporučení by mělo být zveřejněno všem MIS (asi myšleno vedoucím pracovníkům) a zástupcům uživatelů zainteresovaných v tomto projektu.

Úloha .110  Informování dodavatele

Dodavatelé by měli být informováni o výběru a sděleno poděkování za jejich účast v tomto procesu.

Úloha .120  Dokončení procesu zaopatření (pořízení, opatřování)

Implementujte příslušné procedury (postupy) pro dokončení opatření balíku včetně vytvoření nákupní objednávky. V této době by měly být dokončeny a odsouhlaseny smluvní a licenční termíny a vyřízeny s nákupními objednávkami (příkazy), pokud je to nutné.

Úloha .130  Plánování implementace s dodavatelem

Dodavatel by měl být požádán o účast na podrobném plánování následujícího:

· podrobné testování

· customizace balíku

· konverze dat

· změny v podnikání (??? business conversion)

· školení

· instalace balíku

· postimplementační podpora
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